

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. MAYER OSZKÁR.

III. Évfolyam.

Ujvidék, 1912. június 13. csütörtök

47. szám.

## Rendkívüli közgyűlés.

Az események gyorsan követik egymást. Letörve a nemzetet végveszedelemmel fenyegető obstrukció, alkotmányosan megszavazva a véderőreform és egyéb új, elintézésre váró javaslatok. Helyreállítva a parlamenti rend és méltóság, revideálva az elavult és elégtelennek bizonyult házszabály — következik a sankció, a *nemzet ítélete* az események felett.

A megyei és városi törvényhatóságok útján nyilatkozhatik meg alkotmányos formában a közvélemény és a nemzet ítélete, mert a törvényhatóságok a részükre törvényileg biztosított felirati és panaszlási jog alakjában szabad meggyőződésük szerint kifejezést adhatnak a kormányzati és a nagy parlamenti ténykedések feletti rokonszenvűknek és ellenszenvűknek.

A letűnt koalíció korszakából is tudjuk, hogy megannyiszor, amidőn országos fontosságu és jelentőségű eseményekről volt szó, a törvényhatóságok megszólaltak és politikai meggyőződésüknek felirat alakjában kifejezést is adtak. Különösen a koalíciós kormány volt az, amely a törvényhatósági bizottságok bizalmi nyilatkozataiban erkölcsi igazolását látta politikájának és minden kormányzati intézkedésének.

A törvényhatóságok, melyekről ép a koalíciós korszak oly fennhangon hirdette, hogy az alkotmány védbástyái, alkotmányos jogokat, sőt elhatároló fontosságú esetekben köteleseégeket gyakorolnak, amidőn valamely országos jelentőségű esemény mellett lándzsát törnek vagy ellene sikra szállanak.

A koalíciós kormány ép ezért — az igaz, hogy csak addig, ameddig kormányon volt — az alkotmányos érzület megnyilvánulásának egyedüli legalis formájaként a törvényhatóságok feliratait accepcióta.

Mi sem vonjuk kétségbe a törvényhatóságok politikai megnyilatkozásában rejlő nagy erkölcsi tökét és az ország közvéleményére, a nemzet ítéletére okoszerű következtetéseket vonunk le a törvényhatóságok állásfoglalásából.

Kétségtelen, hogy a törvényhatóságok állásfoglalása a jelenlegi politikai helyzetben elsőrangú jelentőséggel bír s a törvényhatóságok erkölcsileg kötelezve is vannak arra, hogy szabad és független meggyőződésüket nyilvánítsák a legutóbbi parlamenti események felett, csakohy ebből a véleménynyilvánításból azután vonja le mindenki magának a következményeket.

Jelenleg — mikor e sorokat írjuk — még csak Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottságának politikai meggyőződését ismerjük, amely a hét-fői rendkívüli közgyűlésen jutott kifejezésre és amely imponáló többséggel és óriási lelkesedéssel bizalmat szavaz a kormánynak és hazafiai örömmel üdvözlő gróf Tisza István házelnököt s a legutóbbi parlamenti eseményeket, mint az alkotmányos szabadság, vagyis többségi akarat megnyilvánulásának a fennforgó viszonyok között egyedül lesetséges és ép ezért *elodázhatlanul szükséges* formáját, nemcsak helyesli, hanem hazánk legönzettelenebb és leggenitálisabb államférfiát *Lukács László*, a böles kormányelnököt és *gróf Tisza Istvánt*, a nagy koncepcióju államférfiut és házelnököt további rendületlen bizalmáról is biztosítja.

Alig lehet kétséges, hogy az ország törvényhatóságainak tulnyomó többsége követi Ujvidéket és hogy a parlamenti rend megteremtőit rendületlen bizalmáról biztosítani, legmelegebben üdvözölni, a parlamenti eseményeket a leglelkesebben helyeselni fogja, amivel egyben kifejezést fog adni a kisebbségi erőszak feletti megvetésének és félremagyarázhatlan ellenszenvének is.

## Bizalom a kormánynak

és üdvözlő felirat

gróf TISZA ISTVÁN házelnöknek.

## Rendkívüli közgyűlés.

(Saját tudósítónktól.)

Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó hó 10-én délelőtt 11 órakor *Matkovičs Béla* főispán elnökle alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya *dr. Kassowitz Armin* és társai biz. tagok indítványa volt, a jelenlegi politikai helyzetből folyólag a törvényhatósági bizottságnak a kormány és a képviselőház elnöke iránt való bizalma tárgyában.

Sok okunk volt feltenni, hogy az az indítvány, amelyet *dr. Kassowitz Armin* előterjesztett és megindokolt, a helyzetnek megfelelő komolysággal, az intelligencia elválaszthatlan tartozékát képező önmérséklettel és mindenestre példás higgadsággal és nyugalommal fog tárgyalatni. Sok okunk volt erre a feltevésre azért, mert törvényhatóságunk egyike az ország legintelligensebb törvényhatóságainak, mert a nagy politika hullámai és a duló pártszenvedélyek által felkorbácsolt indulatok ma már ugyszólván az egész országban lecsendesedtek és mert a mi törvényhatóságunk egyike volt az elsőeknek, épen az első ama törvényhatóságok között, amelyek a legutóbbi parlamenti események felett véleményt és meggyőződést nyilvánítottak és így feltehető volt tehát, hogy ha egyik-másik

talán elfogult pártszempontból is, de mégis higgadt és nyugodt bírálója leend az eseményeknek és hogy véleményét minden indulatosság és heves szenvedelem nélkül fogja kifejezésre juttatni.

Lényegében e feltevésben alig csalódtunk volna, ha (ami a leghelyesebb és legméltóság-teljesebb lett volna) a *dr. Kassowitz Armin* által imponáló higgadsággal, minden partszenvedelemtől ment és feltünően conciliáns hangon előterjesztett indítvány és a *dr. Lusztig Nándor* által szélső ellenzéki szempontból már egy kissé rikitóan kiszinezett, de nyilvánvalólag mégsem a kedélyek és indulatok felkorbácsolására célzó ellenindítvány beterjesztésével a vitának vége lett volna. Minden, ami ezenfelül történt, teljesen felesleges és céltalan volt, mert mindenki meg volt arról győződve, hogy a vélemények már annyira kialakultak, hogy a kapacitációról ugy sem lehetett volna beszélni. Minden tehát, ami a két beszéd után történt, csak a kedélyek felizgatását, az indulatok kiváltását és a tárgyalás méltóságteljes lefoiyásának megzavarását idézte elő.

Már *dr. Lusztig Nándor* beszéde során sürü közbeszólások voltak mindkét részről, de mégis gyakrabban az ellenzéki padról, ellenben *dr. Kubinyi Károly* felszólalása már egészen felborította a nyugalmat, mert a közbeszólások egész seregét váltotta ki, sőt az indulatok olyan felkorbácsolására is vezetett, amelyek szükségszerű folyamánya volt az széksértési kereset, melyet a tisztí főügyész a közbeszólásaival a tanácskozást ugyis nagyon gyakran megzavaró *Geiszler József* bizottsági tag ellen indított.

*Dr. Kubinyi Károly* felszólalása alatt ugyanis *Geiszler József* azt kiáltotta *dr. Szlezák Lajos* orsz. képviselő felé, hogy „lopott pénzen összevásárolt többség“, mire *dr. Szlezák Lajos*, aki a közbeszólást a nagy zaj folytán bizonyára teljes egészében nem is hallhatta, indulatosan visszafelelt *Geiszlernek*.

Az elnökő főispánnak csakhamar sikerült a rendet és csendet helyreállítani és megállapítani a következő tényállást: *Geiszler* saját előadása szerint és ezt a fennforgó helyzetben el kellett fogadni, mert a nagy zajban a közbeszólást senki jól nem hallotta, nem azt kiáltotta *dr. Szlezák* képviselő felé, hogy „lopott“, hanem azt, hogy „lopott pénzen összevásárolt többség“. *Geiszler*, amidőn ezt a kijelentést a főispán felszólítására megtette, egyben kijelentette azt is, hogy *dr. Szlezák Lajos* képviselőt *semmiféle tekintetben* megsérteni nem akarta és ha ez magát sértve éreznél, *bocsánatot* kér.

*Dr. Szlezák Lajos* személyes kérdésben szólalván fel kijelentette, hogy utalással *Geiszler* kijelentésére és bocsánatkérésére, mely szerint őt személyében megsérteni nem akarta, sajnálatának ad kifejezést, hogy felindulásában használt oly kifejezéseket, amelyek a közgyűlés méltóságát sértik, kitért arra is, hogy *Geiszler* őt többizben közbeszólásokkal aposztrofálta, amelyeket, valamint a közbeszólót, annyira jelentéktelennek tartott, hogy esetleges közbeszólással a közgyűlés tanácskozást zavarni nem akarta. Tett továbbá még egy megjegyzést a *dr. Kubinyi Károly* beszéde kapcsán hozzá intézett aposztrofálásra, nevezetesen azt, hogy a programbeszédében tett kijelentéseit állja akkor, ha annak ideje és szükségessége elérkezik, de nem engedi magát senki által sem szorittatni, legkevésbbé pedig azok által, akik ugysem az ő politikai hitvallását követik.

Majd *Bradvarovičs Koszta* szerb nyelven jelentette ki csatlakozását *dr. Lusztig* indítvá-





**Erős fürdőévad az Ujvidéki Gyógyfürdőben.** Az Ujvidéki Városi Jódosgyógyfürdő harmadik nyári évadja elé tekint és az elmúlt két év látogatottsága meg sem közelíti az idei fürdőévad öröndetes, reményen felüli látogatottságát, amelyet mi sem bizonyít élénkebben és öröndetesebben, mint a messze vidékekről ide özönlő betegeknek végtelen sora. Jelenleg is igen tekintélyes számban vannak fürdőzők, s az ujonan részvénytársaság alakult „Ujvidéki Városi Jódosgyógyfürdő r.t.” büszkeséggel tekinthet az első fürdőévadja elé, amely olyan tekintélyes és előkelő fürdőközönséget vonz, amelyért bármely magyar fürdő megirigyelheti. Junius hó második felére tömeges rendelések vannak, úgy, hogy a fürdő igazgatósága azoknak befogadására és elhelyezésére szélesebb körű előkészületeket kénytelen tenni.

**Apollo színház.** Az Apollo színház ismét oly remek képekből állította össze a heti bemutató új műsorát, hogy a legkényesebb igényeket is kielégíti. A szebbnél-szebb remek képek közül különösen kiemelendő a legszenzációsabb ujdonság „Molly és Maggi” egy párisi festő regénye 2 felv. ban, mely darab péntek, szombat, vasárnap van műsoron. Továbbá a legremekebb ujdonságokat mutatja be az Apollo u. m.: Egy dán dráma, francia humoreszkek, aktualitások, lát-képek stb.

## NYILTTÉR.

### Hálalirat.

Tehtintetes

Ujvidék Városi Jódosgyógyfürdő és Ásványvíz  
Részvénytársaság

Ujvidék.

Alulírott a legnagyobb hálával és elismeréssel vagyok a fent nevezett Gyógyfürdő páratlan gyógyhatása iránt, amennyiben két év óta súlyos ischiásban szenvedő és mankón alig járóni tudó édesanyám 20 fürdő vétele után mankóját eldobta és fürdőjükből bot nélkül, teljesen felgyógyulva távozott. Az eldobott mankót a fürdő mankó-muzeuma részére ajánlom fel.

Bácsujlak, 1912. évi június hó 10-én.

Kiváló tisztelettel *Molnár Vendel.*



ajánlja dusan felszerelt fűszer, kávé, tea, rum, ásványvizek és magyarádi hegyaljai borok nagy raktárát. Különösen figyelembe ajánlja szőlősgazdáknak a nála kapható „Kontinental” nevű szőlőoltógumit, mely a maga nemében páratlan s a legrosszabb időben is kitart. Erről számos elismerő levél tanuskodik. Különösen ajánlja továbbá a „Saxonia” rézgálicot, mely 96%-os, raffált stb.

### Dus választéka

van konyhakerti magvakból is, melyeknek csiraképességeért jótáll.

Arjegyzékkel ingyen és bérmentve  
szolgál. 20-25

M. kir. dohány, szivar, okmány s postabélyeg áruada.

Cognac, Szerémi szilvórium.

92%-os denaturált szesz.

## Ujvidék város legjobban ajánlható cégei.

### A Bresslauer-féle női divat-szalón

december hó 1-től kezdve

Kossuth Lajos-utca 29. házba költözött.

(Kuborczy-cukrászda épület.)

Számos éremmel kitüntetve!

### Balasics András

elsőrangú

divat úri szabó

Ujvidék, Duna-utca 11. szám.

Divatruház.

Divatruház.

### Löwy Mátyás és Társa

Ujvidék, Ferenc József-tér 4. sz.

### Uj. SCHOMANN JÁNOS, Ujvidék.

Villanyerőre berendezett Cement-Mozaik, csiszolt Gránitalap és Műkőgyár. Sütő-utca 1., Danisits-utca 3. Igen dús modernstílusú sirkóráktár Duna-utca 23. sz. alatt.

### Stojkovits és Babits

szerb és montenegrói kir. udv. fényképészek

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.

Alapítva 1860.

Telefon 99. sz.

### KRAUSZ DÁVID uriszabó

UJVIDÉK, FERENCZ JOZSEF-TÉR 2. SZ.

Kizárólag angol- és francia-kelmék dús választéka.

### SINGER JÓZSEF utóda

DITTMAR BERNHARD

bajor udvari fényképész

UJVIDÉK, Duna-utca 9. szám.

Legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás

### Párisi nagy áruház

UJVIDÉK, II. Rákóczi Ferenc-út 13.

### 5 liter bor rendelésénél

házhoz szállít

WACHTL IMRE, kádármester

24-52 Ujvidék, Petőfi-utca 5. sz.

### ELISZEK FANNY

DIVATTERME

42-52

Ujvidék, Jenőherceg-utca 2. sz.

371./1912. sz.-hoz.

### Versenyárgyalási hirdetmény.

A Begecs-Futtak közötti Dunaszakasz szabályozásához szükséges s 1640 m<sup>2</sup> földmunka elkészítéséből, továbbá 501375 m<sup>2</sup> I. osztályu, 9440— m<sup>2</sup> II. osztályu kőanyag és 7728'25 m<sup>2</sup> I. osztályu kőből eredő rostált kőtörmelék szállításából és beépítéséből álló munkálatoknak vállalatba adása céljából 1912. évi július hó 2-án d. e. 12 órakor a m. kir. ujvidéki folyammérnöki hivatal hivatalos helyiségében nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

A versenyárgyaláson az ajánlattevők vagy azok képviselői jelen lehetnek.

A végrehajtandó munkálatok terve a köntendő szerződés tervezete és az annak kiegészítő részét képezendő általános és részletes feltételek, valamint az ajánlati feltételek az ujvidéki m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott szerzhető meg az ajánlati minta is.

### REGÉNYI ISTVÁN

Délmagyarország legrégebbi és legolcsóbb

ékszer és óras üzlete.

45-52

### A GROSSINGER-féle

Lili crème a legszebb bőrszépítő és  
bőrfinomító készítmény.

Dr. Lehmann-féle szappan nagyon kedvelt pipere-cikk.

### SINGER CO.

varrógép-részvénytársaság

Ujvidék, Kossuth Lajos-u. 46-48.

Weisz Hermina II., Kenyér-utca

51. szám.

Ruhákat a legszebben fest és vegyileg tisztít.

— Alapított 1830. —

Telefon 272.

Telefon 272.

### ROSENBAUM SIMON

UJVIDÉK, (Limán).

— Szerszámfa, tűzifa és szentelepe. —



GROSZ

és

KRAUSZ

butor és szőnyeg  
nagyáruháza

UJVIDÉK.

Telefon 24.

### Láng János

sőresarnoka  
elsőrangú konyha

Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 4. sz.

DROGERIA

A vörös kereszthez.

KLEIN OSZKÁR Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.

### HOROSKO ISTVÁN

kárpitos és díszítő-mester

42-52

UJVIDÉK, BUZA-TÉR 18. SZÁM.

Az ajánlatok, melyeket az ajánlati feltételek szerint és az előirt minta használatával kell kiállítani, a fent jelzett nap d. e. 10<sup>1/2</sup> óráig a m. kir. ujvidéki folyammérnöki hivatalnál nyújtandó be.

A munka bevégezésének határideje 1913. november 30.

Ujvidék, 1912. évi június hó 10-én.

A m. kir. folyammérnöki hivatal.



Örökség miatt

ELADOM

szabadkézből vas uti vendéglőmet, mely áll 5 szobából és teljes mellékhelyiségekből.

Az üzlethez, mely kitűnően megy, van szőlőskert is. — Cim: **Rellos Stoján, Zsalya.**

